在邵阳市记者工作交流座谈会上的发言

## 紧扣时代脉搏 讲好邵阳故事

邵阳日报记者

记者,是一个承载着光荣 与梦想的职业,也是一个充满 挑战、需要激情的行业。今年是 我从事新闻工作的第17个年头。 身处这个伟大时代,能用笔和镜 头把家乡的发展变化记录下来、 传播出去,这不仅仅是一种责任 和使命,更是一种幸福!

17年来,我已记不清走过 多少地方、见过多少面孔、看过 多少风景。但是,每一次采访、 每一次拍摄、每一篇报道,都 让我深切感受到了"人民"二 字的分量和这个时代的精彩。

记者的光荣,源自对理想的 坚守,更来自与人民的共鸣、与 时代的共振。这一路走来,最动人 的风景,是那一张张绽放的笑 脸。那些笑脸,来自资江畔退

捕的渔民,来自新邵白水洞村安居 乐业的搬迁群众……

这几年,我主要负责时政报道。 一个个重大活动报道,恰如一场场必 须打赢的硬仗,我们全力以赴,力求 让邵阳声音传得开、传得广、传得更 深入。民营经济发展、营商环境优化、 新质生产力培育,每一篇深度报道背 后是无数次的采访、求证和思考。

新闻舆论的战场没有硝烟,却关 乎人心向背与发展气象。面对信息爆 炸的新媒体时代,我们从未退却,反 而以积极的心态迎接挑战。近年来, 邵阳日报社深入推进媒体融合,引导 记者走出舒适区,不断探索新的内容 形式和表达方式,力求让正能量更强 劲、主旋律更高昂,更好为全市改革 发展凝聚共识、汇聚力量。

作为新时代的记者,我们肩负 和热!

做强主流舆论、奏响发展强音的责 任,要当好社会的"瞭望者",练就 "火眼金睛",及时发现问题、发出预 警,更好服务党委政府决策施政;当 好社会的"粘合剂",架起党和人民 的连心桥,脚踩泥土感知冷暖,及时 传递群众心声,画好线上线下同心 圆;当好发展的"助推器",精心策划 主题宣传,展现好高质量发展的火 热实践,推介好邵阳发展的潜力、优 势和前景,汇聚更多积极因素助力 现代化建设。

记者节一年只有一天,但记者 的责任却贯穿每一天。站在新的起 点上,我将不忘初心、牢记使命,积 极践行"四力"要求,用每一次奔赴 现场,记录伟大时代,讲好邵阳故 事,努力为全市高质量发展贡献光

# 于融合中坚定方向 在坚守中向新而行

洞口县融媒体中心总编室

大学我学的是汉语言文学专业,本应 站在三尺讲台。但出于对记者的崇拜, 2010年我考入洞口县广播电视局,从此踏 上了新闻这条路。

不会用摄像机,稿子写得像教案,怎 么办?唯有学习。那段时间,我成了老记者 身后的"小跟班",学拍摄、学剪辑;成了办 公室的"夜猫子",把上级媒体的优秀报道 当范文,一遍遍拆解模仿。

在县级融媒体中心,像我这样"半路 出家"却坚定新闻事业的同事还有很多。 我们一路跌跌撞撞,却又一路小跑向前。 这份坚定,时刻提醒我们:在信息洪流中 保持清醒,在时效与真实之间,永远把正 确的舆论导向放在首位。

做记者第二年,我遇到了七旬老人肖益 用"眼力"发现故事,用"脑力"思考价值,

仁。他左眼视力只有0.2,右眼失明,却拄着拐 杖找到我,希望我报道他写的《月缺月圆》。这 本书是他花费十年心血写成的,想作为献给 党的90华诞的礼物。一个小学文化的老人, 凭着对党最质朴的感情,一字一句写出了数 万字的书稿。那一刻,他身上的执着与真诚, 像一束光,深深震撼了我。我对他做了深入的 采访,稿件最终在市电视台播出。

正是这种来自群众的信任,给了我坚 持的动力。后来,我们策划了"做温暖的洞 口人""我在洞口挺好的"等专栏。我们结 合乡村教育变迁,追踪报道了"网红"支教 老师侯长亮。这篇稿件荣获2022年度湖 南新闻奖一等奖。这些经历,让我深深体 会到:好的新闻,需要用"脚力"走到现场,

最后用"笔力"表达真情。

媒体工作节奏快、压力大,越是节假 日越忙碌。和我同期入职的9名同事,现 在只剩我还在。

洞口县融媒体中心成立6年来,遇到 过不少困难:经历了转型的阵痛,体会过 "合而不融"的尴尬,也面临着"钱从哪里 来、人才在哪里"的现实困境。

但我和同事们没有停下,而是主动求 变:采编流程再造、平台迭代升级、内容提 档提质……短视频兴起时,一支由记者、 编辑、摄像组成的年轻团队,打造出多个 爆款视频,圈粉无数。如今,面对AI技术 浪潮,我们又开始了新的探索。

前路还长,但我们满怀信心,因为我 们脚下有根、眼里有光、肩上有担当。

## 让尘封的岁月重新闪耀

邵阳日报记者 石周鑫

又是一年记者节。如果在前两年,作为 的厚重感与短视频的即时性 摄影记者的我,或许会习惯性地将镜头对 准他人。但今年,我想把镜头转向自己,讲 述一段关于拥抱、关于成长、关于传统媒体 人",这个系列让我从"主动 与新媒体在时光中浪漫邂逅的故事。

这个故事的名字,叫《穿越时光拥"被故事选中"的时光快递 "报"你》。

2021年7月,我刚到邵阳日报社工作, 位人物,而他们每一个人,都 手握相机,是一名纯粹的记录者。但我不满 给予我深深的震撼与启迪。 足于只通过取景框看世界,我渴望自己的 作品能说话、能走动。这份"不满足",推着 猫侠"廖振飞那份"热血铭心"的生 我痛苦又兴奋地突破舒适圈:学写稿、学写 命担当。当我将记载他事迹的旧报纸递 土,走向一条更多元的创作之路。

我常常思考,在这个"信息爆炸"的时代, 但我也发现,报纸在大多数人心里,依然 起一座照亮他人的生命灯塔。 是一个时代的厚重印记与情感符号。它并 非失去了价值,而是需要一座新的桥梁, 2008年的报纸上,关于他的那篇报道的标 简单地完成一次报道,而是小心翼翼地捧 连接过去与现在。

昔一讲述今朝"的仪式化场景,由此,报纸 向更远的未来。

产生了奇妙的化学反应。

从"我寻人"到"人荐 寻觅故事"的记者,变成了 员。 截至目前,我采访了6

我拥抱的第一份感动,是"熊 脚本、学出镜采访……我要感谢单位的老 到他手中时,这位硬汉热泪盈眶。累计献血 师们,是他们的鼓励,让我这颗种子敢于破 131次、51600毫升……数字背后,是他因父 亲意外去世而立志不让悲剧重演的誓言。 然而,真正的蜕变,并非源于技能的 这份无私已悄然传承——他的孩子说,希 叠加,而是始于对职业角色的重新发现。 望将来也能像父亲一样帮助他人。听廖振 飞反复说着"谢谢",我想,该说谢谢的是我 文字和报纸的价值在哪里?当我问很多年 ——是他让我见证,一个平凡的普通人,如 轻人"看不看报纸",答案通常是"不看"。 何用滚烫的热血,为自己、也为下一代,铸

接着,我遇到了残疾运动员刘泽蛟。 题是《他与奥运擦肩而过》。因高强度训练 于是,我走进了报社的图书室。尘封的 导致的视网膜脱落风险,他被迫放弃了挚 报纸合订本里,埋藏着无数鲜活的故事与 爱的泳池。他曾深陷迷茫,但最终从挫折中 面孔。我像一个探宝者,试图从中打捞那些站起。如今,他不仅是特校的教师,更将意 依然闪光的记忆。《穿越时光拥"报"你》由 志淬炼成钢,转身挑战铁人三项,在全新的 此诞生——我们将实体旧报纸作为"情感 赛道上重新定义生命。"我偏要活出不一样 信物",在视频中设计"递交报纸一翻阅往 的精彩!"他摩挲着当年的报纸,眼神却望



石周鑫(右)给"熊猫侠"廖振飞送上 登载他昔日献血事迹的《邵阳日报》。

当6份报纸递出,我清晰地感受到,自 己的角色在悄然改变——我不再只是一个 站在他们对面的发问者,而是一个走进他 们生命长河的同路人。我的工作,也不再是 起一段被岁月尘封的光华,为其拂尘,让其 重新闪耀。这份职业带给我的成就感,从未 如此具体而温热。

当我将一份份泛黄的报纸递出,完成 的不仅仅是一次采访。报纸,从静态的信息 载体,变成了动态的情感信物;而我,也从 故事的记录者,变成了时光的连接者。

(下转4版)

#### 我看见,我记录

邵阳日报记者 蒋易薇



又到记者节。

从新媒体部来到县域部 后,我的"战场",就转到了蜿 蜒的乡村公路尽头、机器轰 鸣的厂房车间、丰收在望的 田间地头、寻常人家的烟火

人杨红云。我在他的小摊前 观察了好几天,他不善言 辞,只是用长满老茧的手, 一遍遍舀起滚烫的麦芽糖。 他说:"妹子,这是老祖宗传 下来的手艺,不能在我这儿 断了。"那一刻,他眼中闪烁 的光芒,比任何豪言壮语都 更有分量。我意识到,我的 记录,或许能让更多人看见 扎实的采访、每一次谨慎的求 杨红云的初心。

在新宁做产业发展的报 道时,我接触了返乡创业的 青年企业家肖湘红。她的公 司规模不大,但充满活力。稿 件见报后,我问有没有给她 的公司带来什么实际帮助。 她坦诚地说:"我把报纸给了 来谈合作的客户看,他们觉 得我们是踏实做事的伙伴。"

这让我深感欣慰。

当然,遭遇挫折是常态。 我有过深夜写不出稿的焦 虑,有过为了核实一组数字 在各个乡镇来回奔波的疲 劳。也有稿子因关键事实无 法闭环而被迫放弃,那时,我 感到沮丧,觉得一切白费。但 我的老师、兰绍华主任对我 说:"记者不仅要记录'是什 么',有时候,记录下'为什么 搞不清楚是什么',也非常重 要。你尽力求证了,对真相保 持了敬畏,这就没有白费。"

这两年,我明白了写出 "爆款"固然重要,但在每篇 稿件里,对自己写下的每个 字负责更重要。我的采访本 上,记满了各种可能永远不 会直接写进稿子的细节。这 些碎片,拼凑出我对这片土 地更真实、更立体的认知。

记者节,我不想空谈理 想。我的理想,就落在每一次 证、每一次充满共情的书写 里。它体现在,当我写下"乡村 振兴"时,鼻尖闻到的是村里 飘出的蕨粑香;当我报道"产 业发展"时,耳边回响的是工 业园区机器的轰鸣声。

这份职业的荣光,不在 于被看见,而在于能看见; 不在于被赞美,而在于能真 实地记录。

#### 挑战与机遇

邵阳日报记者 张泽湘

个日子于我而言,多了一分 一名新闻行业的新兵。

就在几个月前,我刚刚 的基石。 告别校园,手握英语笔译的 华丽的冒险。

"信"居于首位。它要求我忠的报道。 实于原文,在两种语言和文 不偏不倚。我曾以为,这已是 答是—— "真实"的全部含义。

去,用脚步去丈量,用双眼去 砺自己。 观察,用心灵去感受。我要面 地"忠实于文本",到主动地 相,往往藏在细节里。 "探寻并忠实于事实",这是 本的挑战。

常常思考,我的专业背景能 是记者应有的担当。 为我带来什么?它赋予我一 训练让我深刻理解,任何信 书写,去记录,去求证。 息在不同语境下的传递都可 时,会更耐心地去倾听弦外 光荣的称号。

又到一年记者节。与往 之音;在写作时,会更审慎地 年作为旁观者不同,今年,这 斟酌每一个用词,生怕微小 的偏差会扭曲事实的原貌。 沉甸甸的重量。因为,我成了 这种对语言精确性的极致追 求,正是新闻写作不可或缺

更重要的是,我的专业 硕士学位证书,满怀憧憬, 为我打开了一扇通往更广阔 又带着一丝不安,踏入了这 世界的窗。我能更顺畅地接 片充满挑战与机遇的新闻 触和理解国际资讯,能以更 热土。从"两种语言的摆渡 包容的心态去看待文化差 人",到"社会真实的记录 异。在这个全球化的时代,我 者",这个跨界,于我是一场 希望自己能成为一座"微缩 的桥",不仅连接两种语言, 在笔译的世界里,最高 更能连接不同的视角,为我 的准则是"信、达、雅",而 的读者带来更具深度和广度

在未来的日子里,我将 化之间精准架桥,不增不减,如何做好这份工作?我的回

做一名永恒的"学生": 但进入新闻行业,我才 我将俯下身子,虚心向每一 发现,这里的"真实"是立体 位前辈请教,从如何高效提 的、多维的,甚至是沉重的。 问,到如何搭建叙事结构。新 它不再仅仅是书本里的文字 闻是实践的学问,我愿在每 转换,而是需要我主动走出 一次采访、每一次写稿中磨

保持"笔译者"的严谨与 对的,不再是凝固在纸面上 耐心:我会把核对每一个信 的字符,而是鲜活、复杂、瞬 息来源、推敲每一个句子,当 息万变的社会现实。从被动 作工作中最关键的环节。真

怀揣"探路者"的好奇与 我面临的第一个,也是最根 勇敢:不固守于舒适区,主动 去触碰陌生的领域,关心他 挑战也意味着机遇。我 人的命运,为无声者发声,这

我已准备好,用我的笔、 种独特的"桥梁"视角。笔译 我的脚步、我的全部热忱,去

愿不久的将来,我能真 能产生偏差。这让我在采访 正配得上"新闻工作者"这个